

# 来自抗旱一线的报道

哪里出现困难,就奋战在哪里

## 咸安万名党员干部降旱魔

**本报讯** 通讯员夏宁宏报道:灾情就是命令。连日来,面对严重的旱情,咸安区上万名党员干部带领群众,不等不靠,持续奋战在抗旱救灾一线。

入夏以来,咸安区出现历史罕见旱情,气温35℃以上天气已达30余天,7月以来累计降雨仅57.8毫米,只有去年同期约1/5。全区农作物受旱面积高达26万亩,饮水困难人口已达8600人。

为此,该区党员干部组建了强有力抗旱专班,实行区、乡、村逐级包保责任制;采取有效措施,优先保证低保户、五保户、重点优抚对象的饮水困难。并发动群众,组织多台挖机进行有效清淤,疏通支毛渠引水灌塘灌田;组织各乡镇办水库、塘堰按计划开闸放水;修复机泵站、新添抗旱机械提水抗旱。

在汀泗桥镇星星村,大旱导致全村

几近断水。接到村委报告后,身怀六甲的汀泗桥镇党委副书记许姣主动向党委请缨,路上颠簸一个多小时,运水12吨,解决了星星村一、二、六三个组400多人的用水困难。

在桂花镇白沙村,预备党员刘克权顶着烈日,冒着高温,带领群众,忙活近8个小时,成功架起水管、压水抗旱。在贺胜桥镇黄祠村,村支书唐才安带领村

班子成员和驻村干部一行6人,挥刀砍树开路,打通了多年未用、总长700米的黄祠段渠道。

据统计,全区共组织13560名党员,投入资金822万元,投入抗旱机械8313台套,防治病虫害14.24万亩,投入抗旱人力6.6万人次,投入抗旱用水6133万立方米,抗旱面积已达19.42万亩,极大地缓解了旱情。



12日,赤壁市赵李桥镇雷家桥村6组,送水员朱红升奔波了5公里的三轮车刚停,立刻围上来许多提着大桶小桶取水的村民。高温导致该村6组、7组和8组所有水井干涸,村民生活用水出现困难,赵李桥镇组织专门的送水员,一天两次,给当地群众送去“救命水”。记者 夏正峰 特约记者 童金健 通讯员 余新华 摄



11日,咸安区大幕乡组织干部为高峰村群众送水。近期高温旱情,使地处边远地区的高峰村群众吃水困难。当地政府一方面派出技术人员入村了解情况,协商打井事宜,另一方面调动送水车辆和人员进行送水,全力保障该村群众生活所需。

记者 袁灿 通讯员 李想 晓云 摄

## 簰洲湾里夺丰收

记者 王恬 通讯员 宗克飞 孙跃峰

11日中午,烈日炎炎。嘉鱼县簰洲湾镇双益泵站现场,10多名泵站技术人员顶高温、冒酷暑,抢装潜水泵。

正忙着加装潜水泵的水利技师王茂金,因抗旱需要,现在吃住都在泵站,24小时值守。“我们镇水利站所有技术人员从7月下旬就和镇村干部坚守在各村、泵站的抗旱最前线。”王茂金说。

在该镇刘家堤村二泵站前,正往水田补水的村民夏名德一脸憨厚地说:“现在村里稻田里都有水了,渠灌水也足,我就往田里再补补水,中稻就更放心了。”

夏名德还介绍,他家里还有几亩旱地,但因先后受7月上旬水涝和最近暴雨影响已绝收,现在家里绝收旱地已在镇里引导下补种适合旱地的秋季蔬菜苗,争取将旱地损失补回来。

7月以来,持续高温无雨天气导致簰洲湾镇近8.8万亩在田农作物出现不

同程度的旱情,其中近2.2万亩南瓜、棉花、芝麻等旱地农作物由于短时间内经历渍水浸泡和高温暴晒,面临绝收。

面对旱情,该镇组织人员维护泵站、检修电路、疏通水渠,及时开启双益等镇村泵站从长江提水备旱,科学调节和利用好一切可用水源,做到“蓄、引、抽、提”四措并举,全力保障农业、渔业生产用。同时,积极引导农民补种旱地良苗,降低损失。

目前,全镇已投入抗旱资金90余万元,新购置水泵23台套,抗旱水泵增加到了153台(套),提水能力增加20%以上。

该镇党委书记张劲松说,该镇5万余亩受旱中稻和蔬菜苗已“饮”上长江水,旱情得到有效缓解。4.8万余亩中稻的丰收和5000余亩蔬菜育苗是该镇近期抗旱“保收护苗”的工作重点。

## 断流河上掘水源

特约记者 刘健平 通讯员 卢华 黄倩 江星

挖掘机铁臂伸展,半个小时左右,一个20立方米的水坑挖成,一股股混浊的水咕噜地冒出来。

昨日上午,骄阳炙烤大地。通城县塘湖镇狼荷村22组村民刘后明迫不及待地将潜水泵安放进刚挖好的水坑里。他身后是裸露着沙石,延绵4公里长的狼荷港,干枯的河床上100多位村民忙着在70多个水坑旁抽水抗旱。

头戴草帽,奔走在抗旱一线的镇党委书记吴明彤抹着汗水介绍,塘湖镇出现近十年来罕见的灾情,尤以狼荷村、润田村等地受灾最为严重。狼荷村户家段至龟堂屋一带560余亩水稻一片枯黄。唯一的水源狼荷港已经干涸,地下水也将被提水设备吸尽,旱情还在进一步扩大,人畜饮水困难。

“抽上刻把钟,又淘一次,停停歇歇,一天灌不了一亩田。”在狼荷港下游拦

水池处,安装了3台潜水泵,19组村民刘民秋拿着铲子,边清理水坑里的沙石,边着急地说,他家10亩中稻田已龟裂。

上游旱情更严重。记者看到一辆挖掘机正在狼荷港上游忙碌,水坑已挖到1.5米深,仍没有发现水源,只好放弃。

指挥在挖掘现场的狼荷村书记刘海平更是着急,到目前,村里897户,2864亩中稻田,已有560亩枯黄。

早在7月28日,村里以300元每小时租了一台挖掘机,在四公里长狼荷港河床上,挖了28个水坑,解决沿途26个组,2500多亩水田的灌溉。随着旱情的加重,他们在对这些水坑进行扩挖。

至今,为了挖掘水源抗旱,该村已投资6万多元,组织进行了3次挖水抗旱,并开挖了活水池塘2口。但仅缓解了部分稻田干旱,寻找水源工作仍在继续进行。

城区主要取水点存在污染隐患,必须建立水源地保护机制

## 城区饮用水源保护任重道远

记者 向东宁 见习记者 庞晟 实习生 陈洁

家,联合水务公司是主要供水企业,辅之以咸安区马桥镇南川源供水公司、横沟桥镇思源水厂,城区设计总供水能力21.5万吨/日,实际供水约12.4万吨/日。更值期待的是,王英水库引水工程已经启动,其一期10万吨/日项目2015年建成后,水源更加充裕,水质更为安全,供水能力可以满足“十二五”期间城区50万人口的用水需求。

水质方面,联合水务公司水源水、出厂水质均符合国家标准,数据显示,12个监测点的11次末梢水检测合格率为99.6%。居民普遍关注的饮用水硬度指标,目前虽然偏高,却在国标限值之内。即将引用的王英水库水质硬度在100MG/L,为软质水,将有效地改变城区饮用水偏硬的格局。

城区饮用水整体情况还不错

6月上旬,市人大常委会组织市、区27名人大代表对城区饮用水安全工作进行了视察。为期三天的视察,项目包括:淦河及其两岸排污点、污染源、饮用水取水点、王英水库、南川水库水源地保护情况,污水处理厂运行和城区雨污管网建设情况,水厂净水工艺和运行情况。

一位参加视察的工作人员回忆说,这是他经历的最认真最严格的一次视察活动。

其实,城区饮用水整体情况还是令人满意的。

市人大从城区供水能力、水质标准两方面对城区饮用水安全进行了调查。调查报告显示:城区供水能力目前充分满足了用水需求。城区现有供水企业三

居民对饮用水的要求有蛮高

在咸宁饮用水整体情况还令人满意的情况下,将饮用水安全问题提交市政府办理,是否小题大做?市人大常委会相关人士解释:市民呼吸新鲜的空气,喝上洁净的水,吃上放心的食品,是人民最基本、最直接、最现实的需求,也是政府的基本职责。

针对加强饮用水安全工作,国家有了新的规定。今年7月1日,国家强制性执行的新的饮用水卫生标准由35项提高到106项,我省武汉、宜昌、襄阳等地已具备检测能力,并开始试行。而在我市,主要检测监管部门设备严重滞后,只有联合水务可以做42项常规指标自测。

饮用水源保护的任务的确重

群众的殷切期盼、新标准的出台,使城区饮用水源保护问题凸现放大。

首先,历史的“欠账”要还。因为没有水源地保护机制,财力不足,检测监管时有缺位。有人估算,淦河上游三大源头年过水量约为8亿立方米,约4亿立方米未经保护。

另外,饮用水源也存在隐患。联合水务公司城区长江、王英和淦河三个取水地,未明确主要水源和备用水源。王英水库和淦河马桥取水点也存在污染隐患。在新的饮用水卫生标准下,我市主要检测监管部门设备严重滞后,只有联合水务可以做42项常规指标自测。

最直观的是淦河。作为城区饮用水源地,城区约44%的污水未经处理或已经处理未进入管网排入淦河。近10年来,城区22.2公里河段有的时段、有的区位为三类水质。市水产局透露,淦河鱼类不宜食用。

这些问题已经引起市委、市政府的高度重视。

2011年,市政府将一号桥取水点搬迁列为工作报告中承诺的十件实事之一。目前,新的取水点已经投入使用,水质明显提升。

2012年8月,我市启动王英水库引水工程。目前,各项工作进展顺利,有望于2015年正式供水。

两大民生工程,得到社会各界的广泛赞誉。

但是,饮用水源地的保护工作,任重道远。

市人大常委会长期关注此项工作的人士称,饮用水源地的保护工作具有很强的公益性,即便市政府出台了关于水源地保护的相关政策法规,还需要有关部门和供水企业充分履行社会责任,更需要社会各方面的关注和保护,让水源地保护工作转变成社会参与的全民行动。

**记者观察**

## 市法院抗旱物资送进村

本报讯 通讯员余建兰报道:

日前,市中级人民法院牵头筹资3万元,为干旱缺水的扶贫点购买和安装了新的抗旱机械,帮他们减轻旱灾影响。

入夏以来,我市出现持续高温晴热天气,通山洪港镇三贤村的281亩中稻也遭受严重“烤”验,直

接旱灾面积达131亩。

灾情发生后,市中院牵头,联合市公务员局、市机关事务管理局共同筹资3万元,购买了一批新的抗旱机械送到扶贫点三贤村。并派出工作组督促安装,现已全部安装到位并投入使用,为该村110亩受旱中稻送去了“及时雨”。

## 市计生委走访受灾家庭

本报讯 通讯员王飞报道:

近日,市人口计生委领导班子一行,深入崇阳县路口镇白羊村和下岩村走访慰问受灾严重的6户计划生育家庭,为每户送去慰问金400元。

大家同村干部一道实地查看灾情和寻找水源,现场协调下岩村与相邻村抗旱水源矛盾,解决抗旱用

电安全问题,确保了旱期村民的生产生活正常运转。

目前,市人口计生委已出资2万元,帮助下岩村和白羊村购置大型水泵各1台、修复白羊村损毁泵房2处,并积极主动联系市司法局、市妇联为白羊村抗旱救灾工作筹集资金3万余元。

## 嘉鱼给城区绿地送清凉

本报讯 通讯员皮道琦报道:

连日的高温干旱,导致嘉鱼城区绿化受灾面积20万平方米,公园绿化受灾面积23万平方米,行道树死亡1.56万株。

针对旱情,该县园林部门迅速利用洒水车、抽水泵对绿地及种植、摆放的花草进行定时浇水,避开中午高温时段,每天早晚两次进行人工浇灌。

自抗旱工作开展以来,该局每日给绿地浇水20余吨,投入各项抗旱资金40余万元。嘉鱼县园林局局长张昌纯呼吁市民加入到抗旱护绿的队伍。他说,市民们如果看到家门前花草树木叶子枯黄、卷边,方便的话可以在早晚浇浇水,帮助植物挺过旱情。

## 通山人工降雨解旱情

本报讯 通讯员罗强报道:

8月10日下午3时20分,一阵轰隆的炮声响彻在通山上空,不一会,豆大的雨滴洒下来,通山县境内在经过县气象部门实施人工增雨作业后,降下了久违的雨水,一定程度上缓解了严峻的旱情。

面对旱情,该县气象局先后启动高温2级应急响应和4级抗旱应

急响应,实行24小时值班制,密切监测天气变化。该局成立机动作业分队,配备火箭发射架和火箭弹,根据天气变化情况,随时准备在各乡镇进行流动人工增雨。

8月10日至11日,该局在通羊、横石、履铺等乡镇进行5次人工增雨作业,平均增雨量达到28毫米,极大缓解了旱情。



11日下午4时许,通城县气象局在沙坪新站向天空发射33发炮弹。顿时狂风大作,电闪雷鸣,下起了倾盆大雨。1小时内降雨达14.7mm,对通城旱情起到一定的缓解作用。特约记者 王铄晖 通讯员 徐星 摄

访民情 知民意 解民难

## 市工商局启动“大走访”活动

“沈局长,我们的营业执照何时能发?”

“明天,我们让注册分局姚局长当你们的企业联络员,全程指导,帮助你们办证、筹建、融资……”

8月5日上午,咸宁市工商局党组书记、局长沈卜桂在喜马拉雅光电科技公司走访时这样承诺。

连日来,沈卜桂局长一行先后深入喜马拉雅光电科技、巨宁集团等,了解企业筹建、运行以及面临的困难等情况,由此拉开了该局开展党的群众路线教育实践活动“大走访”序幕。

在喜马拉雅光电有限公司走访时,沈卜桂同志与该公司董事长、全国劳动模范五一劳动奖章获得者郭桂华亲切交谈,得知该公司筹备期间遇到很多实际困难时,沈卜桂为该企业提出了很多很好的建议,并明确提出表示为该公司确定一名企业联络员,负责公司营业执照办理和公司筹建期间的跟踪协调服务,确保该公司尽快投入生产。

在湖北巨宁森工股份有限公司,市工商局作为该企业的长期挂点帮扶部门,不仅经常对其生产经营情况进行服务,特别是在企业商标争创湖北省著名商标、中国驰名商标和企业融资等方面给予了极大帮助。此次,沈局长带领走访组成员深入车间,了解企业生产技术流程、标准化生产、规范化管理等方面的情况。

市工商局班子成员也纷纷下基层、进市场、串农户进行大走访。徐亚明副局长走访各大集贸市场,了解近期“创卫”中经营门店的卫生和食品安全情况;黄勇副局长走访个体工商户,了解个私经营业主发展情况,并慰问贫困个体户;邱鹰副局长走访咸宁市农业产业化市级龙头企业咸宁好吃佬食品有限公司,了解“阿汤嫂”商标申报中国驰名商标及

企业发展情况,同时和执法人员认真收集该企业反映外省有个别企业生产冒牌“阿汤嫂”食用油的情况,并组织力量为企业维权;纪检组刘志坚带领市工商局“三万”活动专班人员深入咸安区贺胜镇深入田间地头,察看玉米、芝麻、水稻田的干旱情况及抽水泵站的运转情况,深入了解该镇旱情。

咸安区工商局党组成员和党员干部深入遭受重旱的咸安区双溪村,了解该镇旱情,并送去10000元的抗旱资金。

通城县工商局党组成员和党员干部积极开展“访民情、解民困”活动,组成3个抗旱小组奔赴大坪乡下畈村、方仕村、九房村,深入田间地头考察灾情,并送去救灾物资和资金。

崇阳县工商局党组成员和党员干部深入农民专业合作社,了解旱时期水渠长势,并指导农如何申报、争创“三名商标”情况。

通山县工商局党组成员和党员干部深入企业生产车间和加工基地,了解企业生产、大冶石加工作的情况,指导、帮扶企业融资、外贸、筹资等。

嘉鱼县工商局党组成员和与基层干部职工同吃、同住、同劳,并组织党员干部深入大棚蔬菜基地了解农民种植蔬菜情况。

赤壁市工商局党组成员走进基层工商所,与干部职工交心谈心,了解基层工商人员的生活、工作、学习情况与平时生活、工作中遇到的困难和思想困惑。

此次“大走访”,全市工商系统将深入走访“两代表一委员”、基层干部职工、监管服务对象、“三万”活动联系点干部群众等,收集有关意见,查找群众反映强烈的突出问题。目前,全市工商